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A fő feladat.
(—a ) Mióta egy felelőtlen és párt 

nélküli kormánynak egykori belügyminisz­
tere Kristófíy József, hogy a politikában 
zavart csináljon, a felizgatott szenvedé­
lyekre spekulálva példátlan könnyelmű­
séggel piacra dobta az ő hebehurgyán 
készült általános választójogi tervezetét, 
— ez a kérdés lett a temelye minden 
további politikai alakulásnak és kormány­
vállalásnak. Hét esztendő teli el azóta, 
mióta Kristóffy a Bachus pincéből került 
hallgatósága előtt felolvasta az ő szörny­
szülöttét és még csak az elvi szempon­
tok sincsenek tisztázva.

Már a koalíciós kormány azzal vette 
át az ország ügyeinek vezetését, hogy 
elsőrendű kötelességének tartja a válasz­
tójog reformjának megalkotását. A rend 
helyreállítása, az ex-lex megszüntetése, a 
költségvetések, delegációk és más hasonló 
természetű időhöz kötött sürgős termé­
szetű törvényhozási teendők elintézése 
annyi időt vett igénybe, hogy mikor * 
választójogi reformra került volna a so-, 
kiütött a bankválság, mely megbuktatta a 
koalíciót.

Khuen-Héderváryék kormánya megint 
a választójogi reform ügyében alakult 
meg s azt a királyi trónbeszéd is kilá­
tásba helyezte. Khuen-Héderváry arra az 
állaspontra helyezkedett — és ebben igaza

„TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Munkácsy özvegye.*
Irta Tábori Kornél.

— Mi egy c udélatos emberrel hozott 
ÖS'ze a sors . . . Naivieliiü lángesz. Alig tud­
tam megválni tőle, pedi eleint" meg se ér­
tettük egymást. Valami furcsa, kemény, de 
mégis széphangzásu nyelven kívül (madiár) 
csak némrtül tud, mi pedig ezt nem kapis- 
káljuk. Végre is úgy segített magán, akár a 
régi egyiptomi tudósok: lerajzolta, amit ki akart 
fejezni ... A neve: Münkacky és azt hiszem, 
□ agyon megbarátkozunk.

Ezt ép negyven esztendővel ezelőtt irta 
naplójába De Marches báróné, született Papier 
Cecile. A francia-német háború kitörésekor 
Düsseldorfba költöztek a báróék s ott a sze­
gény, boldogtalan Paál László mutatta be nekik 
Munkácsy Mihályt.

— Ma kerek négy évtizede — mondja 
az özvegy — hogy az én Miskámat megismer­
tem . . .

De Marches báró hamar megszerette a 
festőt, aki súlyos betegségében ápolta :s. Két 
esztendő múlva eil unyt a báró s apja biztatta 
leginkább Mnnkársyt, hogy kérje meg a fiatal 
özvegy kezet. 1874 augusz us 5-ikén feleségül 
iá vette Kolpachon, a családi kastélyban. Egy 
évvei utóbb főépült a kétemeletes palota Pa­
risban, az Avenue Vidierten. Tudvalevő, hogy

• Mutatvány szerzőnek most megjelent > Magyaréi 
JCülföH&n címé mivéből.

I volt — hogy ilyen nagy fontosságú kér­
désben, mely beláthatatlan hosszú időre 
dönt az ország sorsa felett, cem lehet 
elhamarkodva intézkedni. Akkor már el 
volt rendelve a népszámlálás, — indo­
kolt volt, hogy megvárjuk annak ered­
ményét s az akkor gyűjtött statisztikai 
adatok tanulságait értékesítsék a nagy- 
fontosságu reform megalkotásánál.

Ezen adatok összeállítását most feje­
zik be a statisztikai hivatalnál. Ezt a né­
hány hónapot ilyen nagy dolognál nyu­
godtan megvárhatná az ország.

De Justhék a bankfiaskó után oly 
vehemens módon vetették rá magukat — 
szövetkezve a magyarság elllenségeivel, az 
internacionalizmus elméleti és gyakorlati 
hiveivel — az általános titkos választó- ' 
jogra, hogy már csaknem egy év óta tel­
jesen megakasztották a parlament mű­
ködését.

A Khuen-Héderváry kormány bukása 
után most már elérték', hogy az előttük 
mindenkor kedves Lukács László került 
a mini zterelnöki székbe. De mert Lukács 
kizárólag a munkapártra támaszkodik és 
mert Lukács választójogi tervezete (ille­
tőleg csak annak alapelvei) nem az ő 
szájuk ize szerint való, — mindjárt ké­
szek ellene késhegyig menő harcot in- 
ditani.

Az uj miniszterelnök azonban túljárt 
az eszükön s azt üzente nekik, ha nek­

ott milyen imporáló szerepet vitt Munká- 
csyné, akt tárja tennivalójából magára vállalta 
az utolsó apróságig mindazt, ami a művészi 
munkáján kivül esett Az anyagi ügyek­
ben naiv, az életnek számos relációjában 
mindig járatlan művész társadalmi kötelezett­
ségeinek összes terheit a feleség viselte. Miért 
hallgatnék el, hogy Munkácsyné bámulatos 
admin sztráiő tehetség volt? Csak neki kö 
szűnhető, bogy a hires párisi bét szalon egyike 
a Markic»y-léie volt, amelyben a társadalom 
elitje, sőt uralkodó családok tagjainak és a 
művészvilág fejedelmeinek serege találkozott. 
A 90 es évek elején, amikor ■ grandiózus sza­
lonélet már szünőbeo volt, évi készázezer frank 
juthatott még a háztartásra . . .

Az Ecce homo volt, mint tudjuk, utolsó 
nagy képe, aztán jött az etréizlő nagy beteg 
ség. Mesélték, hogy a tu'fűszerezett élet, a 
csodaszép Chaplanné, a végzetes szerelem 
okozta . . . Mendemonda ez. Gerincbajában 
nagy része volt gyermekkori nyomorúságának, 
a későbbi túlfeszített munka pedig las<ankint » 
megtörte az erejét, amely tizenöt eszterdeig 
ellen tudott állni a rettenetes kórnak.

Munkácsy 1896 április 19 ivén volt utol 
jára a párisi műtermében; régibb vázlatait, raj­
zait s képeit rendezte. Némelyeket hosszasan 
elnézett s rájuk irta a nevet ... de még ez is 
fárasztott*. NéuHyiken kimaradt a nevéből 
egy-egy betű, — ilyedten törülte le s irt* újra. 
Akkor készült hava, a milieu umi örömbe, ahol 
az Ecce homo dicsősége várja és ahol lelkesen 
ünnepelni fogják. Útközben megpihent Bác ben 
s báró Dóczy Lajos hízában — előkelő társa­

tek nem tetszik az én tervezetem, mely 
különben is csak átmenetinek volt kon- 
templálva, álljatok hát elő, hogy tulaj­
donképpen hát mit is akartok ti? Helyes, 
nagyon helyes..

Hiszen végre is Justhék kuruc ma­
gja roknok vallják magukat. Nem tudjuk 
feltételezni róluk, ha szövetkeztek is a 
szacialistákkal, hogy hajlandók lennének 
e szövetség kedvéért feláldozni a magyar­
ság nemzeti érdekeit. Mondják meg tehát 
nyíltan, hogy mi az ő tervük a választó­
jogi reformról. Eveken át együtt követel­
ték a szocialistákkal és a nemzetiségiek­
kel az általános, titkost; — de néha- 
néha emlegették a nemzeti kautélákat is. 
Elő tehát a tervezettel.

Ma még csak magyar pártok vannak 
a parlamentben. A nemzetközi szociális­
iákból még hírmondó sincs, a nemzeti­
ségiek éppen csak egynéhányan vannak. 
Ezek a magyar pártok ilyen nagyfontos- 
ságu nemzeti kérdésben csak megtudják 
érteni egymást.

Ez még a lehető legkedvezőbb idő a 
nagv reform megalkotására. Ki tudja, 
lesz-e még egyszer ilyen jó alkalom.

Azért a törvényhozókra ma az a fel­
adat vár, hogy minden személyi érdeken 
felülemelkedve, sőt a pártérdekeken is 
felülemelkedve, egymást megértve, egy­
mással kezetfogva valósítsák meg a nagy 
reform müvet úgy, hogy az a jövő szá-

ság közepett — hirtelen rosszul lett. Pesten se 
fordult jobbra az állapota s a beteg művészt 
elvitték az endenichi szanatóriumba. Négy 
évi hosszú kínlódás után, 1900 májusban halt 
meg ...

A temetés után sírva mondotta az özvegy:
— Legforróbb vágya vo't mindig szegény 

Miskámnak, hogy Magyarországon telepedhes­
sék le. És amikor ez a régi vágy teljesedésbe 
ment volm», lepte meg őt a borzalmas kór, 
amelynek áldozatul esett . . .

Megígérte az özvegy, hogy a Munkácsy- 
relikviák sohase fognak idegen kézre jutni és 
közli most, hogy minden ereklyéjét a Nemzeti 
Muzeum kapja meg halála után. De egyebet is 
jelez, — ami eztn a helyen kerül először a 
nyilvánosság elé — százezer koronás alapítványt 
a mavyar művészek részére.

özvegy Munkácsyné levele, amelyet a régi 
fészekből, Luxembourgból irt csekélységemhez, 
magyar fordításban igy szól:

Uraml
Szeretetreméltó levele itt talált s örvende­

nék, ha az ön nemes céljaira való tekintettel 
is, elküldhetném a kívánt dolgokat. Sajtos, itt 
nem rendelkezem mással, mint boldogult fér­
jemnek számomra bekeretezett fényképeivel, 
amelyektől nem válók meg. Az önt érdeklő 
fotográfiákat megtalálhatja K.-nál Budapesten. 
Ami a szalon-fényképeket illeti ama boldog 
időkből, amidőn az én Miskámat bírhattam, kö­
zöltének azok a »V.lhagen et Klasing Monats­
heftes* biográfiájában és e füzetből nincsen 
más rendelkezésemre, csak az, ami Párisbaa 
maradt.
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zadokban is erős bástyája legyen a ma­
gyar alkotmánynak s vezérlő szelleme a 
magyar nemzeti életnek.

A politikai helyzet
Hivatalosan hozzátették, hogy a Lukács 

ér Justh közötti tárgyalások fonala megszakadt. 
Ezt a fonalat mégis fölvette Batthyány Tivadar 
gróf, aki mellesleg egy kis sikerrel is kedves­
kedett elnökének és tovább szövögeti.

A siker: az áthelyezett komáromi vasu­
tasok visszahelyezése. Lukács László minisz­
terelnök ugyanis kijelentette Bitthyánynak, 
hogy az áthelyezésről nem volt előzetes tu­
domása és megígérte közbenjárását Beöthy ke­
reskedelmi miniszternél a rendelet vissza­
vonására.

Egyben üzenetet hozott Batthyány Justh- 
nak és a pártnak Lukácstól, hogy a választó­
jog dolgában szívesen látná az újabb tárgya­
lási alapot. Precízebben: formulázza Justh vá­
lasztójogi követeléseit. Azután majd meg­
látja Lukács, hogy és mint lesz a meg­
egyezés.

Annyi már bizonyos, hogy a kormány 
bemutatkozása körül fenyegető sötét vihar­
felhőket már némileg sikerült eloszlatni.

Április 30 án kezdődnek a delegációi tár­
gyalások és a képviselőházi tárgyalások szü­
nete alkalmul fog szolgálni, hogy a Lukács- 
Justh béketárgy.dások uj alapon folytatód­
janak.

A Kossuth-párt tervezete.
Lukács Lá.zló miniszterelnök a Kossuth- 

pártot is fölkérte, hogy írásban közölje vele a 
párt választójogi tervezetét, Kossuth Ferenc e 
tárgyban ma délelőtt hosszabb ideig tanácsko­
zott Désy Zoltánnal, a párt alelnökével.

A Kossuth-párt választójogi terve a sza­
vazati jogot bizonyos korlátozásokkal minden 
huszonnégy éves, magyarul iró olvasó férfiúnak

Célom az, — se szerint csináltam meg a 
végrendeletemet, — hogy egy százezer koronás 
alapítványon kívül, amely halálom után esedé­
kes a magyar művészek javára, minden emlé­
ket: tehát levelek, diplomák, medaillonok, ér­
mek, továbbá szegény férjem arcképe s az 
enyém, (általa festve), a budapesti muzeum 
részére hagyományozom. E dsmrendeit és a 
Mester lek a millenáris kiállításon viselt dísz­
magyarját — hazájába tett utolsó utazáskor — 
hasonlóképen.

Úgy számítom, hogy februárban térek 
«issza Párisba és júliustól kezdve megszüntetem 
párisi lakásomat, teljesen visszatérve ebbe a 
kedves kis országba, ahol születem és amely­
ben öreg napjaimat tölteni óhajtom.

Tervbe vettem, hogy Budapestre utazom, 
ahol remélem, végül leleplezik szegény férjem 
szobrát. Ez számomra kedves zarándoklat lesz 
az önök szép hazá/ba, amelyben olyan jól 
fogadtak és amelyet sokszor csodáltam és 
nagyrabecsültem.

Mindenkor készen vagyok arra, hogy Önnek 
minden felvilágosítást megadjak, ami csak Ont 
érdekelheti és nagyon sajnálom, bogy nem 
rendelkezhetem ezúttal, amint óhajtotta, a fény­
képeket illetőleg. Kérem, uram, fogadja szíve­
sen különös tiszteletem nyilvánítását.

Cecile de Munkácsy.
Azóta el is jött már Budapestre az Özvegy 

és tőlünk telhető dísszel lelepleztük végre Mun­
kácsy síremlékét. Munkácsyné pedig konkrétebb 
formában is kötelezettséget vállalt a százezer 
koronás alapítvány megtevésére.

megadja, de meghagyja a mostani válasz óknak 
is, még ha nem tudnak is írni olvasni. A Kos­
suth-párt a titkosságot csak a városi kerületek­
ben kivánja, de ezek számá: szaporítani akarja 
és elengedhetetlennek tartja a kerületek kiiga­
zítását is.

Justhék Tálassá Lukácsnak
Tegnap délelőtt Holló Lajos, Lovásty 

Márton és Beck Lajos felkeresték Justh Gyulát 
és vele hosszasan tárgyaltak a miniszterelnök­
nek gróf Batthyány előtt kifejtett a na kíván­
ságáról, hogy a párt konkrét tornában kö­
zölje vele választójogi tervezetét. Délben a 
Justh-párf részéről a következő hivatalos jelen­
tést tették közzé:

Justh Gyula, a függetlenségi párt elnöke 
már azon tanácskozások folyamán, melyeket 
Lukács Lászlóval két napon át folytatott, egész 
konkrét formában megjelölte a függetlenségi 
párt választójogi programmját és amikor erről a 
Lukác-csal folytatott tárgyalások u'án a füg­
getlenségi pártkörben jelentést tett, eljárását a 
párt valamennyi tagja egyhangú lelkesedéssel 
és osztatlan elismeréssel vette tudomásul. M n- 
den esetre nagyon örvendene a függetlenségi 
párt, ha Lukács a Justh Gyula által előterjesz­
tett és fixirozott választójogi programul alapján 
keresné a kibontakozást.

Felmentés és kinevezés.
A hivatalos lap közlése.

A hivatalos lap mai szá na búcsúztatja el 
gróf Kkuen Héderváry Károiy miniszterelnököt 
s egyúttal közli az uj kormány kinevezését. Az 
első királyi kézirat gróf Khuen-Héierviry Ká­
roly miniszterelnökhöz van intézve, a melyben 
a kirá y rendkívül meleg hangon vesz búcsút 
Hédervárytól s köszönetét mond neki a mi­
miniszterelnöki állásnak az 1910. év elején vál­
ságos viszonyok közö.t ritka hazafias önfelál­
dozással történt elvállalása által szerzett kiváló 
érdemeiért. Ez a kézirat * következő:

Kedves gróf Khuen Héderváry !
Magyar miniszteriül ómnak Általam el­

fogadott hivatali lemondása folytán önt ma­
gyar miniszterelnöki állásától, valamint a 
Személyem körüli, a belügy- és a horvát- 
szlavon-dalmátországi minisztérium vezetésé­
től saját kérelmére ezennel felmentem.

Fogadja ezen alkalommal, különösen a 
miniszterelnöki állásnak az 1910. év elején 
válságos viszonyok kost ritka hazafias ón­
feláldozással történt elvállalása, valamint 
állásban kifejt-tt fáradhatatlan buzgalma es 
odaadása által szerzett kiváló érdemeiért, Ne­
kem és az országnak sok irányban tett ki­
tűnő szolgálataiért hálás köszönetemet s vál­
tozatlan kegyelmem nyilvánítását.

Kelt Bécsben, 1912. évi április hó 22. 
Ferenc József s. k.

A következő kézirat Lukács Lászlót menti 
fel a pénzügyminiszteri állástól, majd követke­
zik harmadik, a miniszterelnöki kinevezés. Ez 
a kézirat a következő:

Kedves Lukács! önt magyar miniszter 
elnökömmé ezennel kinevez-m és a minisz­
térium megalakítása iránti javaslatait elvárom.

Kelt Bécsb-n, 1912 évi április hó 22.
Ferenc József s. k.
Kkuen Hederváry s. k.

Ezután következik egy általános kézirat 

Feöthy Láizló kereskedelmi, gróf Serényi Bé'a 
töldmivelési, gróf Zichy János közoktatási, dr 
Székely Ferenc igazságü^yminiszteri, Hazai 
Samu honvédelmi, Teleszky János pénzügy­
miniszteri és Josipovick Géza horvát minisz­
teri kinevezéséről, valamint arról, hogy a ki­
rály a belügyminiszteri és személye körüli 
tárcák vezetésével a mioirztereinököt bízta 
meg. Ezt az általános kinevezést követi az 
egyenként való kinevezés é-> megérő.i<és.

Mindezek után pedig következik a bel­
ügyminiszteri államtitkár kitüntetése. Jakabffy 
Imre belső titkos tanácsosnak, belügyminisz­
teri álla ntitkárnak kiváló szolgálatai elisme­
réséül a Ferenc József-rend nagykeresztjét 
adományozta a király.

Püspöki konferencia.
Tegnap délelőtt tiz órakor Vaszary Ko­

los hercegprímás elnöklése alatt a budavári 
primási palotában konferenciára gyűlt össze a 
magyarországi latin és görög szertartásu ka- 
tholikus püspöki kar. A konferencián a her­
cegprímás elnökölt, a jegyzőkönyvet dr Glatt- 
felder Gyula Csanádi püspök vezette. Meg­
jelent — négy kivételével — minden pttspök

Az ülés megnyitása és a szokásos üd­
vözlések után az elnöklő hercegprímás fel­
kérte Csemoch János kalocsai érseket, mint 
az előkészítő bizottság elnökét, hogy ter- 
jeszsze elő az előkészítő-bizottság javaslatait. 
A püspöki konferencia tárgysorozatán sok 
érdemes dolog szerepelt. így most derült csak 
ki, hogy az a hir, mintha a pápa a papok 
fölszentelésének korhatárát 28 évre emelte 
volna fel, nem felel meg a valóságnak, mert 
a pápa egy leiratából, melyet a konferen­
ciához intézett, kitűnik, hogy a Vatikánban 
nem akarják megmásítani a mos'ani sroká- 
sokat.

Foglalkozott a konferencia a katholikus 
autonómia, továbbá a katholika; tanítóképzés 
ügyével, a felállítandó uj magyar görög katho­
likus püspökséggel, valamint a Rómában léte­
sítendő egyházmüvelődési intézet felállításával 
is. Erre vonatkozólag Franknói Vilm >snak egy 
indítványa feküdt a konferencia előtt. Fraknói 
azt ajánlotta, hogy az általa élvezett szentjobbi 
apátság és váradi kanonokság javadalmait ne 
töltsék be, hanem ennek jövedelméből állítsák 
fel a római egyházmüvelődési intézetet.

A konferencia nem fogadta el az indít­
ványt ilyen tormában, mert szekularizációs szint 
látott benne, hanem úgy döntött, hogy az egy­
házmüvelődési intézetet a püspökök a maguk 
jövedelméből létesítik.

Minthogy a konferencia tárgysorozatát nem 
merítették ki, délben egy órakor megszakították 
a tanácskozást és folytatását ma délelőtt tiz 
órára tűzték ki.

Belgrádi kő vetünk tiltakozás*. Ug 
ron István osztrák és magyar nagykövet é’ő 
szóval jelen ette be tiltakozását a horvát egye­
temi hallgatók tüntető fogadtatása miatt. A 
mikor a király az erkélyen mutatkozott, hogy 
az ovációt megköszönje, ez a kiáltás hallatszott: 
Bljen a délszláv király! Kz osztrák és magyar 
nagykövet különösen e miatt panaszkodott. A 
szerb kormány azt állítja, hogy ezt a kiáltást 
s-m szerb, sem horvát diákok nem tehették, 
mert felszólították őket, hogy minden tüntetés 
tői tartózkodjanak, amit meg is ígértek 9 úgy 
lítszik, hogy a kiáltás agent provohatörtől eredt.
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Balogh Károly fegyelmije.

Az iskolaszék ülésén.
Nagyvárad város községi iskolaszéke teg- 

aap ülést tartott, amelyen több érdekesebb do- 
■!og került szőnyegre.

Mindjárt az elnöki jelentés kapcsán fog­
lalkoztak a kultusz miniszter azon leiratával» 
amelyben Balogh Károly igazgató-tanító ellen 
fegyelmi vizsgálatot rendelt el, mert engedély 
kinyerése nélkül lapot szerkesztett, amelyben 
éles kritika tárgyává tette a legtelsőbb tan­
ügyi hatóság eljárását a tanítók anyagi helyze­
tének kérdésében.

Mint az egyik budapesti tanügyi lap írja, 
a miniszter azóta fel is függesztette Balogh 
Károlyt, aki a miniszter intézkedését akként 
igyekezet kijátszani, hogy a lapot tovább is 
megjelentette, az édesanyjának nevét, mint fe­
lelős szerkesztőt tüntetve fel azon.

A tegnapi iskolaszéki ülésen a bejelentés 
kapcsán dr Grósz Menyhért védelmébe vette 
Balogh Károlyt s dörgtdelmes beszédet mon­
dott a kultuszminiszter ellen, aki szerinte 
•ábbal tiporja a sajtószabadságot, a tanítóság 
jogait.

Dr Thury László elnök és Gábel Jakab 
azonban megvilágították a dolgot, hogy tulaj­
donképen a kultuszminiszter kötelességét telje­
sítette, mikor csak a törvény és a régeb­
ben kiadott miniszteri rendelet értelmében 
járt el.

így azután nem sikerült a terv, hogy a 
kuhuszminsztert mint egyéni szabadság és a 
tanítóság üldözőit állítsák oda, hanem megelé­
gedtek azzal, hogy a törvény megváltoztatását 
kérjék.

Az ülésről a következőket közöljük:
Dr Thury László elnökölt s a tagok szép 

számmal voltak jelen.

A miniszter fegyelmi 
vizsgálatot rendelt el.

Az elnöki jelentés kapcsán az i-kelaszék 
tudomására adja az elnök, hopy a vallás- és 
közoktatási miniszter Balogh Károly igazgató 
tanító ellen elrendelte a fegyelmi vizsgálatot, 
mert engedély nélkül szerkesztette a »Küzde­
lem« cimü lapot.

Dr Grósz Menyhért megütközéssel fogadta 
a miniszter leiratát, s dörgedelmes hzngon ha 
tározati javaslatot terjeszt tlő, hogy az iskola­
szék tiltakozzék a miniszter eljárása és rende­
leté ellen.

Dr Thury László jogilag fejtegeti a kér­
dést. A miniszter rendeletében nem lépte túl 
hatáskörét, s törvényt nem sértett, sőt köteles­
ségét teljesítette, mert korábbi miniszteri ren­
delet van rá hogy tanitó engedély nélkül szer­
kesztő nem lehet. Tehát a miniszter nem hi­
bás, legfeljebb a korábbi rendelet intézkedését 
lehet kifogásolni. írjanak át a tanácshoz, hogy 
a miniszteri rend-let hatályon kívül helyezése 
iránt írjon fel tör vény katóság.

Gábel Jakab rámutat, hogy az 1868. évi 
törvényben van a tanítók engedély nélküli 
mellékfoglalkozása eltiltva. Ennek a megvalósí­
tását kell kérni.

As iskolaszék ilyen értelemben hatá­
rozott.

A délelőtti oktatás.
Az elnökség bemutatta a délelőtti okta­

tásra készített órarendet. A hitokta'ást uetn 
sikerült az órarendbe beosztani. Most tehát a 
fele t kell határozni, hogy ragaszkodik-e az 
iskolaszék az egyfolytában való oktatáshoz s 
akkor a felekezetek osszák be a hittan órákat, 
vagy az egész dolgot tegyék félre s maradjon 
az eddigi állapot.

Kepes L. Miklós az iskola fentartók jogá­
nak tartja az órarend megállapítását, függetle­
nül a hittanórák beosztásától. Fogadják el az 
órarendet s erről egyszerűen értesítsék a fele­
kezeteket.

I Gábel Jakab szerint ilyen szuverén módon 
ntm lehet a kérdést elintézni, mert itt van még 
a tanfelügyelőfég, amelynek jóvá kell az óra­
rendet hagyni. Különben sem lehetne az óra 
rend sserint a hitoktatást keresztülvinni, mert 
nincs elég tenterem. A dolog csütörtököt mon­
dana. Kifogásolja azt is, hogy a vallásoktatást 
háttétbe akarják szorítani, mert mindig a déli 
12 órától 1 óráig terjedő időre szorítják. 
Miért nem lehet felváltva, pl. ax első órára is 
hitoktatást tenni. Így nem lehet a hitoktatókkal 
és a hittannal elbánni. Tárgyaljanak a feleke­
zetekkel tovább. Majd rátér arra, hogy a reg­
gel 9 órától 1 óráig való tanitás a kisgyerme­
keknél közegészségellenes.

Réz Mihály kifejti, hogy mindent tlkö 
vettek a minél helyesebb megoldás végett, de 
más eredményt nem bírtak elérni. Ha ezt 
megbolygatják, az egész dolog dugába dől

Materni Imre jónak találja az órarendet, 
de kifogásolja, hogy annak tárgyalása a tárgy- 
sorozatba nem lett felvéve s igy az érdekelt 
felekezetek képviselői nincsenek jelen. Halasz- 
szák el az órarend tárgyalását a május havi 
ülésre.

Dr Adorján Armin ellenzi a halasztást, 
mert itt az ideje, hogy jobbra, vagy balra dönt­
senek. A halasztással nem érnének el semmit. 
Ha látja az elnök, hogy a dolog kivihetetlen, 
marad a régi állapot.

Dr Vucshics Gyula a halasztás mellett 
van. O nem akadályozza a délelőtti oktatást, a 
társadalmi viszonyok miatt, de szerinte a hit 
oktatókkal nem lehet úgy beszélni, mint pl. 
Kepes tette. Ha a város fizetne a hitoktatás­
ért, akkor rendelkezhetnek. Tárgyaljanak to­
vább, s inkább várjanak, minthogy az egész 
dolog meghiúsuljon.

Az iskolaszék az órarend tárgyalását el­
halasztotta.

•
Ezután megállapították az évzáró vizs­

gákat. A községi elemi iskolákban a vizs­
gálatokat jnnius 17—20. napokon tartják meg» 
az ismétlő iskolákban pedig május 8-án. — A 
jövő tanévre a beiratások szeptember 2—4-én, 
a tanév megkezdése szeptember 5-én lesz.

Vita után elhatározták az Értesítőket a 
legszükségesebb adatokkal kinyomatják.

A vizsgálatokhoz akként küldték ki az 
iskolaszék tagjait, hogy mindenkinek 2—2 
osztály jut.

Végül bemutatta az elnök a Csillagváros­
ban építendő iskola terveit. Kilenc tanterem, 
igazgatói lakás, helyiségek a napközi otthon 
részére, szóval teljesen modern beosztással 
van a terv elkészítve.

Az iskolaszék örömmel fogadta el a ter­
veket s kéri a város tanácsát, hogy az iskola 
mielőbbi felépitézét szorgalmazza.

Elfogott pénzhamisítók.
Templomrablók Érkftllőn

Érdekes tipusu foglya van tegnap óta a 
nagyváradi üg; eszségnek, ahova az élesdi járás 
Tinód községéből szárították be. A fogoly a 
pénzhamisitók javíthatatlan gárdájához tartozik, 
aki a börtönben csak gonoszabbá válik, de 
megjavulni nem fog soha.

A fogoly Prunár Demeter tinódi lakos, 
akit a nagyváradi bíróságok négy évi fogházra 
Ítéltek pénzhamisítás miatt. Prunár a múlt hó­
nap elején szabadult ki a fogházból s ahelyett, 
hogy tisztességes kenyérkereset után látott 
volna, ismét a bűn útjára tért. Még a szél ki 

J se fújta ruhájából a börtön levegőjét, már ő 
első bűnénél súlyosabbat követett el.

A nagyváradi ügyészségről Tinódra egy 
alkonyat táján érkezett meg és már éjjel Er- 
küllőre ment át, ahol kirabolta a templomot.

Az esküllői görög-keleti templom kirablása 
volt az első újabb cselekménye, mely Prunárt, 
visszajuttatta a fogságba. A templomból ami 
értékes volt azt elemelte a betörő. Magával vitt 
egy ezüst kelyhet is. A jav.thatatlan gonosz­
tevő a kehelylyel nem mert kezdeni semmit 
mert attól léit, hogy rajta vészit.

A kelyhet a tinódi füzesbe vitte Prunár 
és ott elásta. Egy hónap telt azóta el és a 
csendőrség a legszorgosabb kutatás dacára sem 
volt képes kézrekeriteni a tettest. E közben a 
kehely napfényre jutott.

A füzesen ugyanis disznókat legeltettek s 
azok feldurták a templomi edényt. Az ezüst 
kehely most már esőtől verve sárosán, piszko­
san feküdt a fák között, ahol egy ürgetegi ci­
gány talált rá.

A cigány magához véve az érdekes tár­
gyat egyenesen Prunárhoz ment, akiről tudta, 
hegy hamis pénz gyártással foglalkozott sőt 
ismét hozzá akar kezdeni. Az Orgrtegi cigány 
ajánlatott tett Prunárnak, hogy az ezüst ke­
selyből pénzt verjenek Prunár elfogadta az 
ajánlatot és nyon-ban megtették a hamis pénz­
gyártáshoz szükséges előkészületeket. A pénz­
hamisító műhely Tinódon rendezték be. Addig, 
míg a kehelyből tartott, a hamis egy és 5 ko­
ronások, valamint az egy forintosok minden 
akadály nélkül kerültek forga'omba.

A kehely azonban nagyon rövid ideig tar­
tott és akkor kínai ezüstöt használtak a hami­
sításhoz. Ekkor lett gyanús a csendőrség előtt 

I is Tinód községe, honnan egyre-másra kerül- 
; tek ki a hamisítványok Állandó megfigyelés 

alatt tartották az összes gyanús embereket, de 
Prunárra nem is gondoltak mert még meg se 
szophatta a szabadságot és nem tételezték fel 
róla, hogy ő volna a hamisító.

Tegnap a csendőrnek egy ürgetegi ember 
elárulta, hogy Prunárnak része van a pénz­
hamis tásban, Ezen a nyomon a csendőrség 
kutatást rendezett előbb a cigány lakásán, de 
ott nem talált semmit. Ekkor átmentek Ti­
nódra és itt megtalálták a pénzhamisító mű­
helyt. Nagymennyiségű feldolgozatlan anyag 
volt a cigány rongyai közt elrejtve. Hamisít­
ványt 1200 darabot találtak. A hamisítványok 
1—5 koronások, de meglehetős menyiséget 
tesz ki az egy forintos is.

Prunárt és társát nyomban letartóztatták 
a hamisítványokat pedig elkobozták. Tegnap 
Prunárékat bekísérték a nagyváradi ügyész­
ségre.

A legújabb MOSKOVITS Bé mértén fióküzletében,
tavaszi czipő újdonságok Szabott gyári egységárak,
«.»nzsoaza vaiayv ujuvuoi^va Telefon <87 ________ Telefon <87.
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ÚJDONSÁGOK.
* Mám ux-lux a rAmoknál A 

kereskedelmi miniszter leiratban értesítette 
Nagyvárad városát, hogy a aövezetvámszedési 
jogengedélyezésének érvénye a folyó évi ápri­
lis hó 30-áa lejár s az újabb engedélyezés 
iránti tárgyalások ez ideig befejezhetők nem 
lesznek. Nehogy Nagyvárad városát károsodás 
érje, a miniszter meg engedi, hogy a vámsze- 
dési jog atka mazását, a tárgyalás befejezéséig 
de 1 gkésőbb 1912. október 31-ig ideiglenesen 
gyakorolhassa. Ebbő azonban a város semmi­
féle következtetést nem vonhat le a jövőre 
nézve.

* Árlejtés a varosnál A villamos te- 
iepen építendő műhely munkálataira tegnap 
tartották meg az árlejtést a városházán. A 
beérkezett ajánlatos a következők: Pénzes 
testvérek az ácsmunkálatokra 4601 korona 69 
fiilét; — Tó.h Kálmán bádogos és vízvezeték 
1746 koroua 16 fillér; — Kollár József bádo­
gos és vízvezeték 1372 korona; — Go'dber- 
ger Lajos bádogos és vízvezeték 1375 korona 
06 fillér; — Bihar1 Ssmu a vízvezetéki mun­
kára 1681 korona 51 fillér; — Bernícsik Jó­
zsef a vízvezeték 1160 korona 20 fillér; — 
Sti'vásy János bádogos és vízvezeték 1548 ko 
róna 72 fillér; —. Vicsay testvérek lakatos, 
va«, vizv. és kályhás 4844 korona 99 fillér. — 
H < mit d u négy munkát megkapja, ez összeg­
ből 5 srázalékot enged; — Rendes Vi mos az 
összes munkákra 36340 korona 31 fillér; — 
Kemény Béla az összes munkákra 37320 ko­
rona 54 fillér; — Madarász Gyula és László 
az összes munkákra 35659 korona 16 fillér; 
— Reisi'jger József, a bádogos és vízvezetéki 
munt-ák kivételével, az összes munkákra 43223 
Korona 88 fillér összeggel pályáztak.

’ Szélhámos tigya ők. A legutóbbi 
idÖb n többen panaszolták a rendőrségen, 
hogy folyó hó első napjában egy 35 —40 év 
körüli középtermetű kissé elhízott, vörösses 
bajuszu ügynök Siegfried Müller dient cég 
utazójának adva ki magát, photóemail megren­
delést gyűjtött. A megrendelőktől egyideüleg 
fényképeket s 15—20 korona előleget vett föl. 
S a kép szállítását egy hétre ígérte. Minthogy 
a képeket m-grendelők mai napig sem kapták 
meg, fentebb nevezett dieni céghez fordultak, 
honnan ma azt az értesülést nyerték, hogy 
hasonló személyleirásu ügynököt ők nem al­
kalmaznak. A rendőrség széleskörű nyomozást 
indított

* Hirtuluu halá’. Terikéről jelenti tudó­
sítónk: Tegnap délután Sályi-telé vezető or­
szágúton ment Csóra Zsófi és Kosuc Jánosáé. 
Útközben az egyik asszony hirtelen rosszul 
lett. Kosuc János azonnal beszaladt orvosért 
Sályiba, de mire segítségére siettek, a szeren­
csétlen asszony már halott volt. A vizsgálat 
megállapította, hogy a halált szivszélhűdés 
okozta.

* A kamara értesítése. A kereskedelmi 
és iparkamara közli: értesítjük az érdekelteket, 
hogy dr Weiszmayer Brúnó a »Vasúti díjsza­
bási és szállítási Értesítő« szerkesztője látoga­
tást tett kamaránk elnökségénél, hogy a Nagy­
váradon rendezendő tarifa tanfolyam ügyében 
tárgyaljon. A tárgyalás eredményéhez képest a 
tanfolyam mivel az előadók más városokba 
már lekötve vannak, a nyári szünet végeztével 
a folyó évi november hó 4 ik napjától 
12-ik napjáig fog az esti órákban megtar­
tatni A kamara e’növsége annak idején gondos­
kodni fog, hogy az érd-klődőket kimerítő út­
baigazítással lássa el. Tájékozásul azonban már 
most kiemeljük, hogy a tanfolyam célja keres­
kedőinket és iparosainkat tisztán gyakorlati ala­
pokon a vasúti di szabá.-i és szállítási ügyek 
alapvető kérdéseivel megismertetni. K>k a vas­
úti díjszabási és szállítási értesítőre évi 24 koro- 

l náért két é re el^fis-tnek, azoknak a tanfolyam 
I ingyenes, mig előfizetés nélaűl a részvétel diia 
I személyenkiot 30 korona. Nagyvárad; 19’2. 

április 23 A keresked-imi és iparkamara: Hu- 
zella Gyula kir. kereste. tan. el lök, dr Sarkadi 
Lajos kamarai li kár.

* Gyilkosság a vonatról. Tegnapi szá­
munkban részletesen beszámoltunk arról a nagy­
szabású munkáról, melyet a csendőrség vezet 
a nagyvárad—kolozsvári vasúti vonal mentén 
elkövetett gyilkosság ügyében. A kolozsvári, 
székelyudvarhelyi rendőrségek, valamint a közbe­
lépett csendőrök tegnap szakadatlanul jegyző­
könyvelték a munkások vallomásait. Nagyon 
megnehezíti a kihallgatásokat az, hogy a mun­
kások nem tudnak magyarul és igy csak tol­
mács utján tudják a kihallgatásokat foganato­
sítani. A kihallgatások során egyáltalán nem 
tudták megállapítani, hogy ki követte e’ a 
gyilkosságot. A munkások mindnyájan tagadják» 
hogy ki dobtak volna valamit a kocsiból. A 
csendőrségnek az az impressziója, hogy a kocs’ 
belsejéből valamelyik suhanc dobta ki a csá­
kányt, úgy azonban, hogy a dobást társai nem 
vették észre. Lehet, hogy a munkások egy­
általán nem fognak vallani, mert bizakodnak 
abban, hogy 240 embert sokáig nem tarthat­
nak elfogva, akkor ped g menekül a bünö; is- 
Tegnap a hatóság nem tudott kideríteni sem­
mi*. Valószínű, hogy a nyomozás nem is fog 
eredménnyel járni.

* A képügynök tolvaja Schvartz Lá­
zár budapesti képügynö'r tegnap délelőtt a kis- 
hidfőnél megfogadta Bába Illés 16 éves hely 
és foglalkozásné'küli csavargót, hogy képeit 
utánna hordja. Amint ma Sch»artz Lázár a 
Kossuth-utcai Füchsl palota egyik lakásába a 
képeket árusította, ezalatt B ha a folyosóról a 
reábizott képekkel meg-zökött s azok egyrészét 
elárusította, ket őt pedig a Moskovits szeszgyár 
udvarára dobott be. Schvartz Lázár feljelentése 
folytán a detektívek elkerítették Bába Illést, 
a már eladott és eldobott képekkel együtt. A 
rendőrség Bábát letartóz'a ta, ellene a bűnvádi 
eljárást iolyam^jha tette.

W* X Nincs itt a vadászat!! Megkez- 
dődött a tilalmi időszak, de az igazi vadász most már 
fokozott buzgalommal irtja a ragadozó vadakat s ha 
kellő sikert akar elérni, úgy fegyverét és patron szük­
ségletét szerezze be szakembernél. Továbbá a legal­
kalmasabb idő a fegyverek teljes rendbehozására most 
van, míg a szalonkázás meg nem jön, tehát minden­
kinek saját érdeke, hogy fegyvere rendben legyen 
mire újból szüksége lesz reá. A legelőkelőbb fegyver­
gyárosok fegyverei állandóan nagy választékban kezes­
ség mellett található LADÁNYI JÓZSEF püskamüves- 
nél, Nignáni, Ríkíczl-Vt, Moskovics palota. M kir 
lőporáruda. Telepből 269. — Tanoncz felvétetik.

x Csokoládé és Oaoao Aruháx Nagy­
várad. Ajánlja a legtisztább csokoládét főzésre, sü­
tésre, továbbá fnnk-massza, cacao-massza, cacao- 
vajat, valamint eredeti csokoládé-dragőkat, mandu­
lára, mogyoróra és likőrökkel töltve kilóját 4 ko 
rónájával. Dessert bonbonokat valódi töltésekkel a 
legolcsóbb árak mellett elárnsitva nagyban és ki­
csinyben. Tisztelettel ASZÓDI MIHÁLY trieszti 
kávé és tea behozatala, cukorka és csokoládé nagy­
kereskedő Kossuth utca Sas-palota. Fiók: Kert-u.

SELYEM TRIKÓ, GUMI TRIKÓJÉS 
HALCSONTNÉLKÜLi FŰZŐ 

eredeti párisi szabadalmazott gyárt­
mány, csak

Rosenzweig Rózánál
kapható Szalárdi-utca 9

Hatóságilag eng. 

végei adás! 
Női divat dolgokat 
olcsón szerezhet be:

Vajda Sándor
cégnél Rákóci-út 5.

ÓVÁS.
Óvakodunk a selejtes 
kézi munkáktól, Bóvli 
árut ne vegyen, mikor 

újat és szépet 
nálam az elismert olcsó 
áron szerezhet be.

TÁTRAY GUSZTÁV 
Rákóczi-ut 4. SZ. — Telefon 783. 
'W** Figyeljünk a ezégre.

Heti műsor:
Péntek: Kis gróf.
Suombat: Luxemburg grófja.
Vásárnsp : délután Madarász, este: A nem- 

zetes asszony (először.)

Gócon Gyula elszerződött A Szig­
ligeti szilhátnál as őszre nagy személy válto­
zások várhatók. A közönség uj embereket kap 
akiknek egyidőr-- nehéz lesz elfelejtetni a tá­
vozókét. Egyik legcépsterübb és igen tehet 
séges tagja a színháznak, Gázon Gyua már el 
*s szerződött P.-stre, Nagy Endre kabarét tár­
sulatához. — Szeptemberben megválik a szil­
háttól Kához Gyula, aki Krecsányi felé gravi­
ty. Elmegy a kiválóan képtett zenést és kar­
mester is: Kovács Mihály, aki több külföldi 
színháztól is kapott ajánlatot.

SPORT.

Országos vivóverseny.
A nagyváradi Sport-egylet fenyes sikerű­

nek Ígérkező országos vivóversenye holnap reg­
gel 9 órakor veszi kezdetét. Szombat délelőtt 
tőrminősites, deluán kardosztályozás less, mig 
• vasárnap délelő.tet az elődöntő mérkőzések 
fogják lefoglalni. A verseny legérdekesebb része 
vasárnap délután 5 órakor fognak kezdődni, 
amidőn az előmérkőtések győztesei fognak as 
elsőségért küzdeni.

Nemcsak a város társadalmában, hanem a 
vidékről is nagy érdeklődés mutatkozik a ver­
seny iránt, úgy hogy tanácsos a jegyeket elő- 
)eftycsoi dr Poynár Szevér egyleti titkárnál. 
(Telefon 798.)

A rendezőség az előmérkőzésekre 1 ko-
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ronás b lépő és 50 filléres taculójegyeket bo­
csátott ki, míg a lu'ajdonképeni döntőre 3, 2, 
és 1 koronás jegyek vannak.

A vers-ny a Kereskedelmi Csarnok külön 
e célokra berendezett nagytermében lesz meg. 
tartva és tartama szombat reggel 9—12-ig, d. u. 
3—6-ig, vasárnap reggel 9 —12-ig és este a 
döntő küzd-lem d. u. 5 órai kezdettel.

IRODALOM.

amelyben Tábori nem 
halmoz föl, hanem ele- 

csinál. Elmeséli: hogyan 
magyarok, kik és hogyan 

kik és hogyan tűiknek, 
világ 
mü-

Magyarok ktt földön R-ndkivül érde­
kes könyvet irt '-ztel 4 címmel Tábori Kornél, 
aki a Budap'Sti Újságírók Egyesük: megbízá­
sából végigjárta »i összes nagyobb európai vá­
rosokat, hogv a kímélő magyarok életét tanul 
mányozza. E<t a témát eddg senki föl nem 
dolgozta és Tábori Kornél nagy apará u sa’, 
éles szemmel végezte a fáradságos munkát’ 
Bármily regénynél érdekesebb ez a három kö­
tetre tervezett munka, 
sráraz statisztikát 
ven riportokat 
élnek a külföldi 
csinálnak karriert, 
pusztulnak el? M-gemlákszik az üzleti 
kiválóságáról épp úgy, mint az írókról, 
vészektő', az egyszerű munkásokról épp úgy, 
mint arisztoknciáról. Beszámol aztán 
ex sztenciákról, a leánykeresk-désről, a hírhedt 
kalandoro<ról és a világjáró magyar szélhámo­
sokról. Az első — különálló — 
Páris magyar titkait tárja föl s 
A kivándorlás.
— Odavrszett talentumok. —
— franc a 
magyarok 
Mérnökök 
emberek. 
Kávéházi

kétes

kötet főképp 
a főbb címei: 

-- Intelligens kivándorlók. — 
------------- Magyar munka 

kenyér. — Munkáskarriérek. — A 
tanyái. — Érdekes karriérek. — 

és feltalálók. — Kiváló üzlet- 
— Tudomány és irodalom. — 
szfinxek. — Gyanús alakok ta­

nyái. — Kétes txisztettciák névsora. — Ma­
gyarok az Idegenlégióban. — A mullató Páris. 
— Razzia az apzsok kőit. — Szép lányok 
karriérje. — Kabarék, színházak, mozik, ci­
gányok — Művészétét. Hogyan élnek a párisi 
művészek ? — Apró szélhámosok. — Magyar 

- beauték kalandjai. — Külföldi barátaink. — 
Megfizetett jóindulat. — Mozaik. A szép kö­
tethez, amelyner ára feltűnően olcsó, finom, 
színes cimképet festett az előkelő tehetségű 
Falus Elek. Tábori értékes könvve a főbizo­
mányosnál, Schenk Ferencnél (Budapest, IV, 
Semmelweis-utca 15) és minden jobb könyves­
boltban kapható 1 koronáért.

Igazságszolgáltatás

§ A kőmflvossegéd tréfája Teakén 
a múlt őszön egy kőmövessegéd meggondolatlan 
tréfája súlyos szerencsétlenséget okozott egy 
emelstes házépítésénél. Több fiatal gyerek dol­
gozott, akik délben, mikor a munka »töne 
telt, az állványra erősitett csigán játszottak. 
Eközben Orbán József kőmüvessegéd egy ka­
nál maltert öntött tréfából Boái János olt dol­
gozó fiúra, akinek a mész a szemét és arcát 
súlyosan megsebesítette úgy, hogy több hó­
napig nagy betegen feküdt. A nagyváradi kir. 
törvényszék büntető bírósága tegnap tárgyalta 
az ügyet Vámosi törvényszéki biró elnöklete 
alatt és a vádlottat az enyhítő körülmények 
figyelembevételével 3 napi fogháara ítélte.

ZENE ES MŰVÉSZÉT.
Tajaai Gollemot Ödön képkiálUtása. 

Még csak néhány napig lesz nyitva a vármegye 
házán Tajnai Gollemot Ödön értékes képkiál- 

iitás». A közö-iség a kiállítás iránt eddig is 
nagy érdeklődést tanúsított e< több szép ké­
pet s kerü t a mü/esznek eladni. Képeket vá­
sárolt tk:

Ejféli mise, Ny-rfák gróf Széchényi Miklós 
püspök.

Bakonyér, őszi este Börzsöny Jánor.
Marczal télen, Pitik, Tanyai ut, Párakban 

Gassner Károly.
A kiállításra, mely vasárnap est'g bezáró­

lag lesz nyitva, ismételten felhívjuk a kötönség 
figyelmét.

NYILTTER a
s

Gyógyszertár
áthelyezés.

RUANDA PNHRT 11 R4Wozi Ferencihez UOKHUH LIWIIL czimzett gyógyszertárát 

a Szacsvay-u. 50. sz. alól 
a Szacsvay és Mezey Mihály 
(Kert-u.) sarkára helyezte át.

TÁVIRATOK.

A kormány tagjai 
esküt. Lukács László 
külön kih-Ugatáson

A miniszterek Becsben.
Becs, április 25. 

holnap teszik le az 
az eskütétel után 
fog megjelenni az

uralkodónál és beszámolót fog tartani az 
eddigi tárgyalások eredményéről. A kép­
viselőház hétfőn tart ülést, melyen az uj 
kormány be fog mutatkozni. Lukács László 
e bemutatkozáson programot 
Az ellenzéki pártok vasárnap 
ülést, melyen állást foglalnak a 
ellen. Justhék uj választói jog 
dolgoznak ki és ezen az alapon Lukács 
újabb tárgyalást fog kezdeni a párttal.

fog adni, 
tartanak 
kormány 
tervezetet

Jak&bffy Imre fldvöelése.
Budapest, ápril. 25.

A belügyminisztérium tisztikara ma 
tisztelgett Jakabffy államtitkárnál abból 
az alkalomból, hogy az uralkodó a Lipót 
renddel tüntette ki.

Elgázolta a vonat.
Szabadka, április 25.

A Szabadkáról Obecsére közlekedő 
vonat tegnap este 7 órakor elgázolta 
Parokai István süket napszámost. A vo­
nat kerekei a szerencsétlen ember mind­
két lábát tőből levágták és Parokai né­
hány perc múlva kiszenvedett, öt gyer­
meket és özvegyet hagyott hátra.

Kréta újabb megsakUtaa.
London, ápril 25.

Anglia, Francia és Oroszország ko­
molyan gondolnak arra, hogf Krétát újra 
megszáljak, d • egyelőre nem valósíthat­
ják meg számításukat, mert ebben a 
szándékukbm Olaszország nem vehetne 
részt. Oroszország pedig nem szállíthatná 
csapatait a Dardanellákon keresztül.

hatósá- 
is volt 
Vatikán 
elfőj tot-

Tűz a. Vatikánban
Róma, ápril 25.

Ez éjszaka tűz támadt a Vatikánban 
brevék titkárságának szárnyépületében 
nagy vo t a veszedelem, hogy a levél­

tár is elpusztult. A városi tűzoltóságot 
nem értesítették a bajról, mert Merry del 
Val államtitkár szigorúan meghagyta, 
hogy még veszedelem idején sem szabad 
a Vatikánba bebocsátani a világi 
gok embereit. Egyébként nem 
szükség külső segítségre, mert a 
tűzoltói egy óri leforgása alatt
ták a lángokat, a kár azonban igen 
nagy. A papának csak reggel mondták 
meg, hogy tűz volt.

Az olaszok haditerve.
Róma, április 25.

Az olasz Holta zöme tegnap elhagyta 
az Aegei-tf-ngert, hogy visszatérjen az 
olasz vizedre. A fiotta első hadosztálya 
már megérkezett Tarentumba és Viale 
viceadmirális Rómában indult, hogy a 
kormánytól újabb utasításokat kapjon. A 
jelek arra mutatnak, hogy az olaszok 
nem hagytak fel az Aegei-tengeren meg­
kezdett akciójukkal, megfigyelő flottát 
hagytak hátra, a Tarentumba érkezeti 
hajókra pedig erős olasz csapatokat fog­
nak szállítani. Ebből azt következtetik, 
hogy az olaszok most valamelyik török 
kikötőt akarják megszállni és csak a 
csapatok felvétele végett tértek vissza 
Tarentumbi.

HELÉN.
Irta: Schmidt Amália — Fordította: MM 

(Folytatás) 100
Néha H el énre is kezdett gondolái; hatá­

rozottan fordult el e szelíd képtő', valahány­
szor azt képzelme önkénytelenül előiünteté.

Újabb igaaságtalansígnsp tartotta most 
Helénre gondolni; csak szive mélyéből mon­
dott neki köszönetét azért, kogy ssilárdsága 
által megőrizte őt az atyai akarat iránt való 
téayleges engedetlenségtől.

Borzasztók valának as utón töltött napjai 
és éjei, kínosak a perceg, végtelenek az órákf 
Pihenés nélkül hajtatott előre, majdnem csodá­
latos sebességgel hagyott hátra h h-tlen darab 
földeket; és kínos türelmetlenségében mégis 
rövidnek, jelentéktelennek látta óz k.at, melyet 
átrepült, végtelen hosszúnak a tért, melyet még 
átfutnia kellett, . . . eérhetlenül távolnak a 
szomorú célt.

Es még hoszá az ugyanazon nyugtalan 
kiásó gondolatoknak ö ökös körforgásai Erek 
mindig ugyanazok vámnak, soha, egy pilla­
natra sem nyugodtak, vira«ztott, vagy tompa 
kimet éhségében szunnyadja legyen bár; sőá.
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álmában még jobban kínozták, mnt ébrtn és 
ba szaggatott álmából nyögve felriadt, még 
boldogtalanabbnak érezte magát, mint azon 
pillanatban, midőn fáradtan álomha merült.

A körülötte levő tárgyad is csak bánatá* 
nak, aggodelmainak nyelvén szóltak hozzá. A 
földek tarlói a földi dolgok veszendőségéről 
beszéltek neki, a lehulló lomb, az elvonuló 
vándormadarak hasonló érteimben szóltak. Ha 
éj idején világot látott téuyleni valamely ab­
lakban, azt kérdé magától:

Vájjon nem betegszobában ég-e az ? . . . 
Ha komoly arcú ember ment el mellette, azt 
gondolta, bizonyosan azért siet valahová, hogy 
valamely megtörtént szerencsétlenséget vigyen 
hírül és ba temető mellett haladt el, azon 
kérdés töltötte el iszonyú remegéssel vajjou 
atyja is nincs-e már eltemetve?!

így ment tovább és tovább és a napot 
követte az éj, az éjt a nap, folytonos nyugta­
lan s reménytelen változatosságban. Az is nö­
velte az utas kínjait, hogy atyja nem Randten- 
oen, vagy Neukloterben fekszik; mert az, hogy 
egészen idegen vidék felé sietett nagyobbi 
toita előtte a távolságot és az elkésbetés ve­
szélyét.

Végre mégis kezdett meggyőződni, hogy 
közeledik az oly íájdalmaasan óhajtott célhoz 
és most más alakot öltött bánata- Félt azon 
pillanattól, midőn szerencsétlen atyjának össze­
zúzott, talán fölismerhetetlen alakját meglógja 
látni; bizonyos félénkséget érzett ;zon ismeret­
len emberek iránt, kik őt környezik és rettegve 
gondolt az idegen embernek lakására melyben 
fekszik.

Es ha már meghalt, ki fogja neki meg­
mondani, miféle hideg, részvétlen hangtól fogja 
hallani ama borzasztó szót: meghalt.

Egy komor, barátságtalan délután sik, 
kietlen vidéken ment keresztül. Kopasz földek, 
néhány szinevesztett fa, egyes rosszul épült há­
zak fzrasztó egyformasággal váltották fel egy­

mást.
A szürke, színtelen ég és a felvágott or­

szágút, melyen a lovak aránylag csekély ered­
ménynyel törekedtek előre, még inkább fokoz­
ták a jelenet szomcrnságát és nehezítették az 
Utas nyomott kedélyét.

Ha gocdolatai ölth, tnek komorabb színe­
zetet, mint amilyennel már napok óta bírtak, 
akkor ez most történt volna.

Ekkor a postalrgény hátrafordult nyergé­
ben, hosszan kinyújtott kezében levő ostorával 
egy eaetlen Toronyra és szabálytalan házfödelek 
zavart tömegére mutatott, melyek úgy tűntek 
föl a láthatár szélén, mint valami rut elhibázott 
kép és moodá:

— Az ott Derscheid.
Miksa mélyen felsohajtott.
— Mily szomorít látvány: mily félreeső, 

nyomoru hely! Es itt kellett szegény atyámnak 
Isten tudja mennyi ideig, a legeiviselbetlenebb 
kínok közt feküdni! Oh ki mondja meg, mily 
elhagyatott volt a komor idegenek közt; mily 
szüksége volt a vigaszra és Jmégis nélkülöznie 
kelleti azt ... s én, én, egyetlen fia, távol 
voltam tőlel

A kocsi végigrobogott a rázós utcákon, 
befordult a régi templomnál és megállt a régi 
rácskapu előtt.

(Folyt, köv.)

KÖZGAZDASÁG.
Gabona tiniét.

Borgida Béla és Társa jelentése.
Budapesten ,

A gabonatőzsdén tegnap változatlan volt 
as irányzat.

Határidők tárlata :
Májusi busa — — — — 11.80 
Októberi búza — — — — 11 "90 
Áprilisi rozs — — — — 10.81 
Októberi rozs — — — — 9'32

Áprilisi zab — — — — 1003
Októberi zab — — — — 8'89
Májusi tengeri — — — — 9 44
Júliusi tengeri — — — — 9'28

Budapesti értéktőzsde.

Magyar Általános Hitelbank nagyváradi fiók­
jának távirati jelentése.

Magyar hitelrészvény — — 833 25 
Osztrák hitelrészvény — — t36.— 
Jelzálogbank — — — — 467.50
Leszámítoló és pénzváltó — 542 50 
Közúti vasút — — — — 796‘—
Osztrák államvasut részvény — 727 50 
Salgótarjáni kőszén — — 716 —
Városi vasút — — — — 409 —

A szerkesztésért felelős:
Dr VÜCSKIC8 GYULA

Tisztelettel értesítem a nagyér­
demű közönséget, hogy 

Csengeri-utcza 21-ik szám alatt 
saját házamban, egy a mai kor­
nak mindenképen meg lel elő 

=épület és= 
műbutor asztalos 

műhelyt létesítettem. 
Elfogadok: előszoba és konyha 
felszereléseket minden ki­
vitelben, továbbá templom, 
iskola, gyógyszertár és ká­
véház berendezéseket kellő jár­
tassággal. Rajzzal és költség­
vetésekkel úgy helyben, 
mint vidékre készséggel 
szolgálok. — Tömeges rende­
léseket kérve vagyok kiváló 

tisztelettel

Gaál József
mii-asztalos, Nagyvárad.

TELEFON 11-52 TELEFON 11-52.

FÖ A SZ0R6HL0M ÉS A PONTOSSÁG!

Puskás Károly
úri div at férfi szabó, Szent János-utca 45 sz

Elvállalok mindennemű férfi ruhák készíté­
sét a legújabb divat szerint ízléses kivitel­
ben, valamint elvállalok átalakítást, javítást, 
tisztítást. Hitelképes egyéneknek kedvezmé­
nyes részlet fizetésre is készítek a legszolidabb 

árban.

Mintáin vannak dús választékban elsörendö 
gyárakból

Majjircsékel járás föszaigabirójától.
440—1912. “ '

Pályázati hirdetmény.
A miklóirtási körjegyzőségben lemon­

dás folytán megürült segédjegyzői állásra 
pályázatot hirdetek s felhívom mind­
azokat, a kik ezen 1000 kor. évi fize­
téssel 200 kor. lakbérre), 100 kor. napidij 
általánnyal egybekötött állást elnyerni 
óhajtják,* hogy az 1883. évi I t ez. 6 < 
illetve az 1900. évi XX. t.-c. 3. §-ában 
előirt képesítésüket, s eddigi alkalmazá­
sukat igazoló okmányokkal felszerelt pá­
lyázati kérvény iket hozzám legkésőbb 
folyó év május hó 3 ig adják be.

A választást a mik'óirtási körjegyzői 
irodában folyó év május hó 4-ikén d. e. 
9 órakor fogom megtartani.

Magva rcséke, 1912. április hó 22.
Dr Halász Elemér

főszolgabíró.

Gyermekkocsik, kerti 
bútorok, utazó kosa­
rak, bőráruk, női ri- 
dikülök, sétabotok és 
játékáruk, ugyszinte 
mindennemű bazár­
cikkek legolcsóbban 

beszerezhetők:

Kulin fiáthan-nal
Rákóciut 10. szám. I

I

i Biharmegyei Gazdák Áru és Hitelintézete rt.
Nagyvárad, Nagypiac-tér, Andrényi-haz.

Be fisé tett alaptőke: 1,000.000 korona

Elfogad takarékbetéteket, ha azok ál­
landók 50°-os kamatoztatásra, továbbá 
folyószámlái betéteket is elfogad.

A betétkamatadót az intézet fizeti.
Folyószámla hitelt nyújt legkedvezőbb 

feltételek mellett.
Leszámítol váltókat a legelőnyösebb ka­

mat mellett gazdálkodók, kereskedők és 
iparosok részére és foglalkozik minden­
nemű bankszerü beszedésekkel (incassó) 
olcsó díj mellett.

Előleget nyújt értékpapírokra, termé­
nyekre és árukra; kölcsönöket ad előnyös 
törlesztés mellett.

Jelzálog Is törlesztés kölcsönöket folyó­
sít házakra és földbirtokokra



ly 12 április 26.
TISZÁKTÓL 7

Belépési felhívás.
A POLGÁRI TAKARÉK és SEGÉLY SZÖVETKEZET 

Kossuth Lajos-utca 4. szám 

1912 Január 1-én megnyitotta 
17-ik évtársulatát

Az igazgatóság ez utón felhívja Nagyvárad 
város és Biharvármegye t. közönségét az új év­
társulatba való belépésre. A belépés tetszésszerinti 
száma törzsbetét jegyzésével történik, melyek mind­
egyike után hetenkint 1 korona fizetendő a szövet- I 
kezet pénztárába. Vidéki tagok a befizetéseket , 
postai csekk utján is eszközölhetik. Az uj évtár­
sulat 3 évig tart, melynek eltelte után a tagok az J 
általuk ekként megtakarított tőkét az elért haszon- ' 
eredményben való arányos részesedés mellett meg­
kapják.

A szövetkezet célja, hogy tagjainak a heti 
befizetésekből tőkét gyűjtsön és hogy tagjai hitelé­
nek, keresetének és gazdálkodásának előmozdítása cél— 
iból nekik olcsó és kényelmes kölcsönöket nyújtson.

Kölcsönök adatnak-.
a heti befizetések kilenctized része erejéig 

további biztosíték nélkül;
ingatlanokra;
elegendő biztosítékot nyújtó kézi zálogra; 
megfelelő kezesség mellett vá tóra, kötelez- 
A szövetkezetbe való belépés alkalmával

Nagyvárad város

Iroda és raktár: NAGYVÁRAD, Vártér 1.

Értesítjük a t közönséget, hogy a

’W olfram lámpák
ára olcsóbb lett, Wolfram és egyéb izzó­
lámpák nagy raktára legolcsóbb áron a 
közönség rendelkezésére all. Telefon rende­
lésre ráfizetés nélkül házhoz szállítjuk.

Fg’ésx éjjel ügyeletes azolgálat.

Elvállaljuk villamos világí­
tási és erőátviteli berendezé­
sek felszerelését.
C S í ( l >t r O le.

Költuégveteask ingyen

í i: lámpák
állandóan nagy választékban kap­
hatók.

Villamos motorok
*/< lőerőtől niisuii iig$a|hi.

minden
b)
c)
d)

vényre. ___________  ___ ___
törzsbetétenkint 50 fillér beiratási dij fizetendő és 
egy heti részlet bef;’.etése után már mindenki meg 
kapja törzsbe éti könyvecskéjét.

Az uj évtársulatba belépők részére kölcsönök 
már most folyósittatnak. A kölcsönökröt kiállított 
kötelezvények bélyeg és illetékmentesek.

A belépni szándékozók fe'.kéretnek, hogy a 
felvétel iránt üzlethelyiségünkben (Koisuth Lajos- 
utca 4. sz.) mielőbb jelentkezni szíveskedjenek

Nagyváiad, 1911. december hó.
»A Polgári takarék és segélyző 

szövetkezet< igazgatósága

Telefon szám 514 Piszerelő telefonja 55. sz.

modern 3 szobás ulczai lakás 
szükséges mellékhelyiségekkel együtt má­
jus l~től kiadó. Kossuth Lijos-utca 6. 
Értekezhetni a Polgári Takarékpénz­
tár Részvénytársaságnál.

A Leszámítoló és Jelzálogbank rt. 
épületében egy 5 szobás Bé ner-térre 

néző lakás

május 1-től kiadó.

Uradalmak, gazdaságok, községek ha jó kútat akarnak, forduljanak:

Márkuíz József
villanyerőre berendezett épület és diszmülakatos ipartelepéhez

NAGYVÁRAD, Pereces-utca 0. szóin.

Szép, tartós és jól főző

Értesítés.
Van szerencsém az igen tisztelt megrende­
lőim és a nagybecsű közönség szives tudo­
mására hozni, hogy a KOVÁCS és LUX 
cégből kiléptem s üzletemet ideiglenesen

Füzes-ntcza 14 szám
alá helyeztem át. Készítek modern bútoro­
kat, portálékat, kávéház és üzletberen­
dezéseket. épület-munkákat. Május 1-től 
villanyerőre berendezve, külön bútor 
osztály. A n. é. közönség szives pártfogását 
továbbra is kérve, vagyok teljes tisztelettel

Kovács Zsigmomd, müasztalos.
RT* Lakás: Körös-utca 9. "W 

Isleton szán 10 87.
Műhely: Ffizes-u. 14 *^R|

Hirdetések
felvétetnek a kiadóhivatalban.

és lakatos tömegáruk állandó raktáron.

Drótkerítéseket a legjutányosabti áron készít.
Árjegyzék ingyen és bérmentve.

H'I.IVIÍRDO
téli és nyári gyógyhely. Európa leggazdagabb kénes hévviz forrósa. Vizhőfoka 49* C. 17 millió 
lilcr uh monnwioón Csuz, köszvény, ischiás, izzadmányok és női betegségek ellen. 1909-ben 9200 beteg hagyta el 
Iliül VIZ lÜDlinjISBya gyógyultan, javultan a páratlanul hatásos fürdő gyógyforrásait. Penzió rendszer október 1-től 
május hó 1-ig. Elsőrendű ellá ás, reggeli, ebéd, vacsora, fűtés, szoba világítás, egyszeri fürdés a Ferencz-íürdőbe pokró- 
czozással hetenként 56 koronába kerül.

A Viktor szálló folyosója össze van kötve a fürdőkkel. A folyosókon lévő kályhák állandóan fűtve vannak. Bár­
milyen időben meghűlés veszélye nélkül lebet a kúrát eredménnyel használni.

Posta, távírda, interurbán telefon, állandó gyógyszertár a fürdő telepen. Prospektust küld az
igazgatóság.
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Alapittatott 1850. Alapittatott 1850.

Van szerencsém a n, é. gazdaközönségnek 
ajánlani a legkitűnőbb 

veto-magvai.nat.
Valódi eredeti kitüntetett

takarmányrépa-fajokat.
I Oberndorfi kerek sárga;

Mu inuíli óriás hosszú vörös, ecken 
dorfi olajbogyó sárga palackalaku 

bosszú.
Államilag vizsgál* arankamentes, magyar lucerna, 

stíriai vörös lóhere.
Pázsit díszfű vegyülök 

Angol perje, muhar, bükkönv pap­
rika-köles, kendermag, kék mák. 
dug hagymák, cukor-cirok. Kifli-bargonyi,
Gazdálkodó és kereskedő urak figyelmét fel 

hívom jutányos áraimra.
A legjobb konyhakerti virágmagvak és gumók

A t. gazdaközönség b. megrendeléseit a legnagyobb 
készséggel várva, maradok kiváló tisztelettel:

Dell’Örtó Károly 
magkereskedése a „Zöld Koszoméhoz. 

Nagyvárad, Szent László-tér.
Képesi árjegyzéket kívánatra bérmentve kiidők.

Vidéki negrendeléseltet gyorsan és pontosan teljesítek 
I csomagolási költség nélkül.

TJSZÁJJTÜL

Nagyvárad táros lanácsának árverési illdöttségOcl.

6004 — 912. sz.

Ajánlati felhívás.
Nagyvárad város tanácsától nyert felhatalmazás 

folytán a Sebes Körös folyón felállítandó nyári uszoda 
megtervezésére és felépítésére pályázatot hirdetek.

Ajánlattevők kötelesek ajánlatukat részletes ter­
vekkel, költségvetéssel és műszaki leírással felszerelni 
s ajánlatukban világosan kitenni, hogy a nyári uszodát 
az építkezés megkezdésére vonatkozó felhívás kézhez­
vételétől hány nap alatt tartozik felépíteni s haszná­
latba átadni.

Ajánlattevők tartoznak költségvetési végösszegének 
5»/c-át bánatpénz illetve későbbi biztosítékként a 
városi pénztárba letenni.

A nyári uszoda nagyságára, berendezésére, el­
helyezésére nézve az 1912. évi jan 22-én kelt s az 
1912. évi febr. 29-ére hirdetett ajánlati tárgyalás 
alapiját képező feltételekben foglaltak nyújtanak tájékozást.

Ajánlatok 1912. évi május 11-ik napjának d. 
e. 10 óráig csak Írásban adhatók be alulírottnál, 
amikor is azok a városház bizottsági termében nyil­
vánosan felbontatni fognak.

A közszállitási szab, rendeletnek a hazai anya­
gok, munkaerők, stb. alkalmazására vonatkozó rendel­
kezései minden ajánlattevőre kötelezők. — A város 
közönsége a tett ajánlatok felett teljesen szabadon 
határoz: jogában áll tehát bármelyik ajánlattevővel 
szerződni, az ajánlati tárgyalás eredményét megsemmi­
síteni s újabb ajánlati tárgyalást kiírni, vagy az 
uszoda létesítése érdekéből tetszése szerint intézkedni.

A tervek szerzői joga annak készítőjét illetve 
ajánlattevőt illeti meg, viszont azok a város közön­
ségével szemben követelést semmi címen nem támaszt­
hatnak.

Nagyvárad, 1912. ápr. 21-én.
Komlóssy József,

küldöttségi elnök.

Haszonbérbeadás.
Biharmegye. Nagykereki község ha­

tárában egy 700 kis hold területű (1000 
□-öles) tagbirtok. 1912 évi október hó 
1-ső napjától kezdődőleg — haszonbérbe ! 
adatik. Közvetítő* nem dijjaztatnak. Bő- I 
vebb felvilágosítást ad

Magyary Miklós
ügyvéd, Székelyhidon.

Telefon szám 13. i

1912 április 26.

Ungváry és Tokai
Bankbizományi birtok­
vásárlási, eladási és 
erdő becslési irodája

RÁKOCZI-UT 10. SZÁM.
Helybeli és vidéki telefonszam 725

Bükkfa parkett 
fedélcserép, mész, cement, gipsz, fedéllemez. 

elszigetelőlemez, nád.

Budweissi kályhák
Kondor Dezső

I Nagyvárad, Nagypiac-tér 1 Telefon 969. 
■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■» ■MBHUi ■«■■■■

Sarkady és Szánthó
TOfiONYdRA GYARA

Nagyvárad, Damjanits-utcza 30.
Ajanlia 1 hétben egy­
szer felhúzandó es 1 
napban egyszer felhú­
zandó toronyóráit 
„szegecs“ és „szabad- 
lengésü“ járattal, réz 
kerekekkel. Olcsó arak. 
TÖBB ÉVI JÓTÁLLÁS.

V illany erő 
berendezés.

Árjegyzék kívánatra
Saját ház.

Fürdőkádakból
legnagyobb választék minden nagyságban

Bnha mosó és mángorló gépek, 
modern konyha berendezések kizárólag 

TARSOLY és RISZTÓ 
különlegességek vaekereskedésében 

nagyvárad, Rákócl-nt Telefon 390.


